



打通基层治理最末端

——咸安区党建引领小区治理观察

○通讯员 王颖 潘尚 夏宁宏 王腾 王梓琪



党的十九大提出,要“推动社会治理重心向基层下移”,“打造共建共治共享的社会治理格局”。沿着这一总遵循,咸安区外学内创,2018年开始探索在小区建立党组织,以党建引领小区治理,把城市居民小区作为基层治理的基本单元和工作着力点,试图以此打通基层治理最末端,促进基层治理体系和治理能力现代化。那么,小区党支部是如何建立的?如今发挥了哪些作用?带着问题,笔者到咸安区进行了实地采访。

1 如何破题? 聚焦老旧小区 ——看幸福家园的“幸福回归”

在咸安区北正街社区,“幸福家园小区”的居民们曾生活得“不太幸福”。在这个居住着下岗失业低收入群体的老旧小区,因为矛盾对立,无人管理,“破窗效应”蔓延。用居民的话来说,就是“无人管、脏乱差、老打架”,而在咸安区,仅城区3个办事处,类似幸福家园小区的老旧小区就有181个,主要由居民自建小区、单位改制小区组成。这些小区基础设施薄弱,环境卫生条件较差,没有物业,大多无人管理。转变发生在2018年,咸安区在全区范围内试点成立小区党支部,并同步成立业主委员会。咸安区委常委、组织部部长胡昌文告诉记者,以小区党支部带领群众依法管理基层社会事务,为实现党的领导社会治理、依靠群众加强社会治理的良性互动打开了局面。

建支部,选好人是关键。通过“自己荐、党员推、物业派、社区选、街道引”,咸安区选拔了一批“有能力、有威望、有热情、有公心”的党员干部担任小区党支部书记和支部委员。

2018年8月,曾在市供销社担任过15年党组织书记、同时也是幸福家园小区居民的钱咸坚,被选举成为小区第一任党支部书记。上任后,钱咸坚组织小区党员们迅速行动,争取经费,带头苦干,从小区环境整治抓起。小区里有什么事,支部和群众商量着办,党员带着居民一起干。

“支部和党员们是真正办实事,靠得住。”居民黄琴玲告诉记者,亲见亲历的变化,让大家心动不已。热心居民团结在支部周围,开展志愿服务、组织文体活动——无人管理小区走向“自治自管”,正一天天变好,居民们找回了久违的“幸福感”。

窑咀大桥合龙

10月15日,咸安区淦河流域官埠窑咀大桥工地上,工人们正在吊装最后一片箱梁,这也标志着该座大桥正式合龙。

窑咀大桥位于S360省道咸安区大幕至向阳湖公路改建工程项目内,桥长266m,桥面宽10m,是S360省道整个项目中跨度最大的桥。该桥总投资约1000万,由咸安区人民政府出资兴建,咸宁天立路桥有限公司承建,于2017年12月8日正式动工,10月4日开始进行箱梁架设。此次窑咀大桥合龙后,将马上转入桥面施工及附属设施施工,确保大桥年底通车。

通讯员 吴涛 李启煌 摄



10月14日,咸安区人大常委会机关举办主题教育第六期读书班,重点开展形势政策教育,增强干部忧患意识,激励干部担当作为。(刘琼)

10月14日,咸安区司法局组织机关干警和律师深入大幕乡大幕村,以“屋场会”的形式开展“不忘初心、牢记使命”主题教育志愿者活动。通过主题教育志愿者行动,找差距、抓落实,为帮扶村在政策解读和法律服务上送去“及时雨”。(张新功)

10月15日,大幕乡召开“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会。会上主要围绕基层党组织建设、大幕乡非法采砂和超载、“四好农村路”建设情况、水利设施建设、农村留守儿童、安全饮水、信访维稳、农业科技服务等11个调研课题,坚持边调研边检视问题,提出切实可行的

对策并作为后期整改的内容和措施。(陈鹏、陈琦)

10月15日,马桥镇召开宗族祠堂整治工作会,进一步规范化宗族祠堂管理,确保专项整治工作落到实处。(陈超、邓青)

10月15日,区公共检验检测中心机关党支部组织全体党员开展参观革命红色基地、廉政教育馆、观看全国英雄张富清同志的英雄纪录片《本色》等精神教育活动,并动员中心职工立足自己的岗位,积极为食品、农产品、水质等质量把关,切实保障民众舌尖上的安全。(柯细喜、胡建新)

10月15日到16日,由区水利和湖泊局党组带队组成的水利项目检查团,对全区各个水利工程开展了拉练检查。目前全区水利施工情况良好。

好,全区水库除险加固和灌区、小流域综合治理工程建设的相继完成,下一步继续强化监管督促进度。(饶利达)

10月16日,马桥人社中心开展2019年度电子社保卡申领工作推进培训会。会上就如何使用不同渠道签发电子社保卡进行了培训,特别是现在普遍使用的微信城市服务功能,并通过“群众微信群”发动异地务工群众申领。(胡红云)

10月17日,区委宣传部联合区中医院赴肖桥村开展“送健康、送关爱”活动。活动中为贫困户及村民进行了b超、心电图、血糖等项目免费体检,并免费送去了心血管、糖尿病、抗生素等药品,同时还为低年级贫困生送去了书包、笔盒等学习用品。(陈建效)

10月18日,向阳湖镇召开2019

年秋季校园安全工作督查会,对辖区内中小学、幼儿园安全工作进行安排部署,要求各学校负责人提高站位、落实责任、全面整改,确保校园安全工作取得实效。(刘洁、胡昕)

10月18日,区环保、住建、城管、交通、商务、交警、市场监管等部门共同会商,落实大气、饮用水污染防治措施,为军运会环境质量“保驾护航”。(吴丰)

10月19日,咸安区召开扶贫小额信贷清收工作推进会,通报各乡镇办场扶贫小额贷款逾期情况。会上,贺胜桥镇、大幕乡、马桥镇、桂花镇及农商行相应支行负责人逐户分析未按期偿还原因、已采取的措施及下一步的工作计划,并表示一定会全力以赴抓好扶贫小额信贷清收工作。(刘艺、谭炼)

全球高层次人才创新创业大赛 九强选手决战“南鄂杯”

本报讯 通讯员胡晓轩、李文福报道:10月16日,2019咸宁“南鄂杯”全球高层次人才创新创业大赛咸安复赛生物医药组在真奥金银花药业有限公司举行。

复赛共征集海内外高层次人才创新创业参赛项目54个,项目涉及智能装备制造、电子信息、生物医药、新材料新能源等多个产业领域。复赛中,生物医药组的9位项目代表分别从企业基本情况、技术要点、运营模式和人才团队等方面,向专家评委阐述项目的优势、潜力和未来发展方向,充分展示各自创新创业亮点。经过专家现场打分,形成最终得分排名。

据悉,咸安区将以此次大赛为新的起点和契机,继续深入实施人才强区战略,秉持开放人才观,用足用好“南鄂英才计划”“咸宁市创新创业先锋行动计划”等20余项人才新政,着力营造重才用才、育才强才、引才留才的良好环境,真正使咸安成为全球高层次人才竞相汇聚的磁场、追逐梦想的乐园和创新创业的沃土。

咸安“昆仑5号”行动

保护野生动植物资源

本报讯 通讯员余勤、蒋敦文报道:为深入推进“昆仑5号”专项行动,在咸宁市森林公安局统一部署下,咸安森林公安局联合区林业局相关部门于10月10日在全区范围内开展“昆仑5号”集中清查行动,重点对非法运输、经营野生动物、非法运输国家重点保护动植物、非法运输木材等违法行为进行依法查处。

据悉,本次专项行动将持续到今年底,秋冬季节是非法狩猎等破坏野生动物资源违法犯罪案件高发期,咸安森警将继续对破坏野生动植物资源违法犯罪行为采取高压态势,全方位堵截野生动植物违法犯罪。

区教育局

推行“明厨亮灶”工程

本报讯 通讯员胡永光、陈毅报道:为保障广大学生饮食安全健康,优化食堂服务,咸安区教育局在全区中小学大力推行“明厨亮灶”工程,通过视频监控“现场直播”的方式,将“后厨”放到“台前”,把学校食堂关键区域、重点操作环节展现给广大师生和家长,不断改善学校食堂就餐环境,确保广大师生舌尖上的安全。

全区“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,区教育局始终坚持以实际行动推动主题教育落地落实,加快推进学校食堂“明厨亮灶”建设工程,先后投入53.97万元改造了31所学校食堂。

截至目前,全区中小学共建“明厨亮灶”食堂44个,实现了城区学校食堂全覆盖,农村学校食堂覆盖率达78%。

官埠桥镇

主题教育立行立改

本报讯 通讯员周瀚浩文报道:“现在的环境越来越好,一眼望去街道两边绿化成片,路面干净整洁,让我们生活更舒心。”正在买鱼的李大妈由衷地说。

10月18日,官埠桥镇窑咀村根据入户走访时群众反映的问题,对窑咀街进行改造提升,全面整治周围环境垃圾,清除“牛皮癣”、平整硬化路面、铺设草皮等措施,给老百姓的生活带来更多的舒心和便利。

据悉,官埠桥镇在主题教育中,将学、查、改贯穿起来,瞄准民生“靶心”,对群众反映的问题,通过看得见摸得着的整改实效,让广大群众切身感受到主题教育带来的新变化新气象。

女子感情受挫欲轻生

贺胜民警暖心劝解

本报讯 通讯员徐程程、汪伟霞报道:“您好,我要报案,刚刚有一女子乘坐我车子从咸安出发到梓山湖正门下车,她的情绪十分低落,好像要自杀。”10月12日上午11点,咸安公安分局贺胜桥派出所接到一出租车司机报案。

贺胜派出所民警接警后,迅速组织人员携带救援装备,沿梓山湖附近展开搜索,找到一名身着蓝色马甲的女子正在雨中哭泣。由于雨势较大,气温偏低,而该女子衣着单薄,民警先将其带至派出所,为该女子拿来热水和干毛巾后,对其情绪进行安抚。在民警们的暖心的关怀下,女子逐渐敞开心扉。原来,女子姓黄,因感情受挫产生轻生的念头。民警随后联系女子家人前来派出所,将黄某平安接回家。



10月15日,工人们正在淦河窑咀大桥处打捞外来物种水葫芦。据悉,因水葫芦繁殖过快,若成片聚集会造成水质恶化。入夏以来,向阳湖国家湿地公园管理处将外来物种清理列为常规工作,不定期组织人员在公园内进行打捞。